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BzerkesztÖHéií és fclnrtólii vatals 
DEBRECZEN, 

PiacK-utcza 49. szám.

Bakonyi Samu beszéde 
a képviselőházban 

a debreceni egyetemről
Debrecen, december Jé. j

A Máz mai ülésén, a kultusztárca költség-I 
vetésének tárgyalása alkalmával Bakonyi 
Samu Debrecen város II, kerületének ország- 
gyűlési képviselője felszólalt s az egyetemek 
tételénél hatalmas, nagy beszédet mondott a 
debreceni egyetem érdekében. Az okos, ér­
vekkel teli szép beszéd meggyőzően mutatta 
ki, hogy Debrecenben, amely város egyene­
sen az orvosi fakultás gondolatával hozta 
meg nagy kulturáldozatait. minden készen 
van arra, hogy orvosi fakultás létesüljön. A 
megdönthetetlen adatokkal támogatott nagy­
szabású beszédet, mely a Ház általános figyel 
mével és osztatlan tetszésével találkozott tel 
jes egészében itt közöljük:

r. képviselőház! Mikor a vita ily előre­
haladott stádiumában ennél a tételnél fel­
szólalok, számolok a t. Ház hangulatával és 
az előrehaladott idő folytán természetesnek 
található türelmetlenségével is, ennélfogva 
felszólalásomat igyekszem legrövidebbre 
szabni. Hogy ettől egyáltalán el nem térhe­
tek, azt abból a kötelességérzetből kifolyó­
lag teszem, mely nekem megszabja azt, hogv 
a harmadik egyetem, illetve most már a be­
nyújtott törvényjavaslatból megálapithatólag 
két uj egyetem felállításának kérdéséhez hoz­
zászóljak azért, mert hiszen az egyik uj 
egyetem helyének, Debrecennek én vagyok 
egyik érdemtelen képviselője és elengedhe­
tetlennek tartom azt a magam részéről és 
bizonyára két másik debreceni képviselőtár­
sam érzelmének is adok vele kifejezést, hogy 
szülővárosom és kerületem nevében köszö­
netét nyilvánítsak t. közoktatásügyi minisz­
ter urnák, (Éljenzés.) hogy méltányolva és 
figyelembe véve mindazon mellőzhetetlen 
szempontokat, melyek Debrecent egyenesen 
predesztinálják arra, hogy egyetemi szék­
hellyé tétessék, azt nem mellőzte

(Az orvosi fakultás.)
De köszönetéin nyilvánításában még 

tovább is kell mennem. Nevezetesen, mikor 
az uj törvényjavaslat szövege köztudomású­
vá vált, az Debrecenben bizonyos érthető 
nyugtalanságot és aggodalmakat keltett, egy­
felől azért, mert a törvényjavaslat szöve­
gében nem volt világosan kifejezve, hogy 
az uj egyetemek mindegyike teljes egyetem 
lesz, megfelelőleg a Studium generale fogal­
mának, melynek megvalósítása nélkül ma 

már egyetem a szó tulajdonképeni és törté­
nelmileg kifejtett értelmében nem is képzel­
hető, másfelől pedig azért, mert a törvény­
javaslat indokolásából az aggodalmaskodók 
azt olvasták ki, hogy a debreceni egyetemen 
orvoskari fakultás nem fog felállittatni. A t. 
miniszter úrral e tekintetben érintkezvén, 

debreceni képviselők készséggel ismerjük el, 
hogy az ő részéről a legmesszebbmenő elő­
zékenységgel találkoztunk és annak a kéré-

aZ ÍKY támadt nyugtalanság 
.aggodalmuk magúval a törvényjavaslat scovcgctc felveendő módosítással ffi 

átok legyenek, továbbá az indokolásnak az 
aggodalomra okot adó része elimiuáltassék 
es a megfelelő dilucidáciőval megfelelő alak- 
ba öntessek, szives volt eleget tenni.

.képviselőházi Érthető azonban az a 
nyugtalansag, mely Debrecenben feltámadt, 
ue ennek a nyugtalanságnak nézetem szé­
nül jogosultsága volt egyébként is orszá­
gos szempontból. Mert ha egyáltalában fen­
te; gott volna — én tudom, hogy nem forgott 
ícim az a szándék, hogy a két egyetem­
nek ne mindegyike láttassák el orvosi kar- 
1 al, ez Magyaiországnak ezidőszerinti egész­
égi viszonyainál lógva is nagyon természe­

tesen, indokolt aggodalmakat kelthetett — 
npen azért nagyon helyes, indokolt és na­
gyon elismerésre méltó volt a t. kormány és 
a t. miniszter ur részéről az a készség, mely- 
lyel ez irányban felmerült nyugtalanság el 
oszlatására szives volt közreműködni.

(Az orvosképzés.)
t törvényjavaslat indokolásá-Magából .......... _..JJ

hói megállapítható, hogy a t. kormány igen 
helyesen, legsürgősebbnek tartja az orvosi 
fakultások szaporítását. Éz a felfogás teljes 
mértékben megleli indokolását, ha egy pil­
lantást vetünk Magyarországnak e tekintet­
ben fennálló közállapotaira. Látjuk a t. kor­
mánynak épen tegnap nyilvánosságra hozott 
jelentéséből, hogy az okleveles orvosok szá­
ma 5407-ről mindössze 5578-ra szaporodott 
a múlt évben, tehát alig számbavehetően 
81-gyei.

Ha az orvosok megoszlását tekintjük, 
miképen csoportosulnak a városi törvény- 
hatóságokban és a vármegyékben, a közsé­
gekben, akkor az a lassú fejlődése a magyar 
orvosi karnak még szembetűnőbb s még 
jobban indokolja az aggodalmakat. Tudjuk' 
hogy az összes orvosoknak csaknem fele 
42.3 százalék a városi törvényhatóságokban 
működik, a vármegyékben pedig 57.7 száza­
lék mindössze. Ha az arányszámokat nézzük, 
még megdöbbentőbb e helyzet, mert a váro­
si törvényhatóságokban 10.000 lakosra 10 
orvos esik, minden ezerre egy, a várme­
gyékben pedig 10.000 lakosra 1.9. Ha hozzá 
vesszük, hogy az összes Orvosok számából 
2234 hatósági orvosi tisztet lát el, ebből azt 
kell következtetnünk, hogy a magángyógy­
kezelésre még kevesebb orvos jut. Dacára 
az 1908. évi XXXVIII. törvénycikk ez álla­
pot szanálását valamennyire biztosítani al­
kalmas intézkedéseinek, az önálló orvostar­
tásra kötelezett, vagyis 5000 lelket megha­
ladó népességű községek közül 242 község 
rendszeresített önálló orvosi állást, s ebből 
mindössze 168 állás van betöltve. Azon köz­
ségek közül, melyeket a törvény nem köte­
lez önálló orvosi állás rendszeresítésére, 
csak 283 szervezett önálló községi orvosi 

Húst, de ebből nincs több betöltve 230-nál. 
íia pedig az orvosi köröket vizsgáljuk, azt 
találjuk, hogy 1191 orvosi körből 933 körnek 
volt saját orvosa.

(Az ország közegészségügye.)
Ha ezzel a helyzettel szembe állítjuk 

azt, hogy a fertőző és járványos betegségek, 
ezek között a tífusz, a vörheny, a vérhas, a 
tuberkulózis, a difteritisz és a mi különösen

ijesztő gyarapodást mutat: a trachoma 
mennyire terjed, akkor nyitott ajtót törnek 
be annak az állításnak a bizonyításával, hogy 
az orvosok számának szaporítása elenged­
hetetlen érdeke Magyarország népesedési 
politikájának. Ézt a célt máskép, mint úgy 
hogy a vidéken egyetemeket állítsuk fel or­
vosi fakultással, elérni nem lehet.

Hogy egész világos legyen a helyzet a 
í. Máz előtt, még egy pár adat említését ke­
gyeskedjenek megengedni. (Halljuk, halljuk!) 
A népszaporodásnak egyik legfőbb tényező­
je az, hogy a lakosság el legyen látva kellő 
számú orvosokkal. A fejlődés a népszámlá­
lás tanúsága szerint igen szomorú képet mu­
tat Magyarországon, 8.5-re szállt le a nép- 
szaporodás a múlt évtizedi 10.3 átlaggal 
szemben és hogy ha azt vizsgáljuk, hogy 
miképen áll ez a kérdés az egyes földrajzi 
területek szerint, azt tapasztaljuk, hogy a 
1 isza-Maros szögében, amely terület egy ré­
sze a debreceni egyetem szférájába tartozik, 
a népszaporodás a lehető leggyengébb, 4.1 
százalékot mutat.

Ha a halálozás statisztikáját nézzük, a 
kép még szomorúbb, még el ijesztőbb lesz, 
azt fogjuk találni, hogy a halálozás ugyan 
16.109-cel kevesebb az 1910. évben, mint a 
mennyi volt 1909-ben, mégis a debreceni 
egyetem szférájába legközvetlenebbül tarto­
zó területen, a Tisza partján ezzel az átla­
gos javulással szemben semmiféle javulás 

nem észlelhető, sőt az odatartozó három nagy 
vármegyében, Bihar, Szilágy és Szatmár 
varmegye területén a halálozás abszolút szá 
ma még növekedett. A Tisza balpartján vol, 
a maximális szám megállapítható, 26.5 per 
miile, mely területen 100 születettre még 34.8 
hét éven aluli korban bekövetkezett elhalá­
lozás esik, tehát a mi legnagyobb átkunk, a 
gyermekhalálozás ezen adatokból megálla- 
pithatólag éppen ezen a területen a leg­
nagyobb.

Ami a képet a legsötétebbre festi, az a 
következő adat: A halálokokat egyáltalában 
az esetek összes számából csak 56.4 száza­
lékban állapította meg orvos. Orvosi se­
gélyben pedig az összes elhaltak közül csak 
52 százalék részesült és vannak törvényható­
ságok, amelyek területén a lakosságnak több 
mint 20 százaléka orvost egyáltalában nem 
is látott.

Ezek az adatok, azt hiszem, mindenkit a 
legkétségtelenebbiil meggyőzhetnek arról, 
bogy igenis az orvosi fakultások szaporítá­
sa a lehető legsürgősebb feladata az állam- 
kormánynak és közelebbről a közoktatás­
ügyi kormánynak s mikor uj egyetemet ál­
lít fel, ezek egyikén sem mellőzhető az or­
vostudományi karnak létesítése.

(Tüdőbeteg-szanatórium, 
kórház, hábaképzö).

A mi különösebben Debrecent illeti eb­
ben a kérdésben, Debrecen városa eleve
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mindig erre való tekintettel volt hallandó a 
legmesszebbmenő anyagi áldozatokat is 
meghozni. A t. miniszter urnák tudomása 
vau arról, hogy pl. a legpusztítóbb betegség 
ellem védekezésre kész megadni Debrecen 
varosa a leghatalmasabb eszközt, a mikor 
ott rengeteg költségekkel egy tüdőbetegek 
fY?.^.yda.sara sz;uit népszanatóriumot akar 
felállítani. De a t. kormány azt is tudia, hogy 
a népszaporodásnak egyik leghatalmasabb
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tényezője, a szülészetnek és nőgyógyászat- 
nak helyes kezelése. E tekintetben mondha­
tom. Debrecen a vidék összes varosai kö­
zött a legelső helyen áll. Csak a t. miniszter 
ur által kiküldött bizottság tapasztalataira hi­
vatkozható™, azt hiszem, teljes joggal, a 
mely bizottság megállapította azt, hogy 1 >eb- 
rccenben már ma is olyan modern nőgyó­
gyászati klinika áll fenn, amely a legmesz- 
szebbmenö igényeknek megfelel. A t. ki­
küldöttek a legteljesebb elismeréssel állapí­
tották meg, hogy ez teljes mértékben a legke- 
nyesebb igényeket is kielégítő, európai szín­
vonalon áll.

Tudva van az is, hogy Debrecen már ré­
gebben felajánlotta, hogy a klinikai oktatás 
céljaira alkalmas, egészséges modern kórha­
zat hajlandó a saját eszközeiből felállítani es 
kész azt ellenszolgáltatás nélkül az állam 
rendelkezésére átadni. Ez a kérdés újabb 
stádiumba lépett az egyetemi törvényjavaslat 
előterjesztésével és Debrecenben ma már 
mint eddig is minden tényező azon van, 
hogy ezt az előfeltételt a lehető legsürgőseb­
ben megteremthessük. (Helyeslés haliéiul.)

Egyébb közegészségügyi feltételnek is 
teljes mértékben képes Debrecen varosa eb­
ben az irányban is megfelelni. Milliókra menő 
költséggel egészen uijáteremtette a maga 
csatornázását, vízvezetéki munkálata pedig 
máris olyan előrehaladott stádiumban van, 
hogy a mint azt teljes joggal remélhetjük 

már a következő 1912. év őszére az uj mo­
dern vízvezeték az üzemnek át lesz adható.

(A közgazdasági fakultás.)
T. képviselőház! A vita során felmerült 

egy gondolat, a melyet én érintés uélkiU nem 
hagyhatok. Ez pedig gróf Károlyi Mihály t. 
képviselőtársam határozati javaslata. A mi­
niszter ur, nézetem szerint egész helyesen, 
aképp fogta fel azt a határozati javaslatot, a 
mely egv közgazdasági egyetem sürgős fel­
állítását célozza, hogy ennek a gondolatnak 
érnie keli, különösen a mi viszonyaink között, 
de azt hiszem, a világ bármely müveit álla­
mában vettetett volna is fel ez a gondolat, 
céltudatos és öntudatos miniszter mindenütt 
csak abban a nézetben lett volna, a melyben 
a miniszter ur volt, t. i. hogy érnie kell a gon­
dolatnak; mert ha a világ összes egyetemei­
nek szervezetét alaposan átnézzük, azt fog­
juk tapasztalni, hogy i;ven főiskolai szervezet 
a milyent gróf Károlyi Mihály t. kénvselőtár- 
sam íiatározati javaslata céloz, sehol sincsen 
az egész föld kerekségén. Igenis van az. a mit 
én is óhajtok a legmelegebben, hogv a fenn­
álló tudományegyetemek szervezetébe be 
vaunak illesztve gazdasági iránvu fakultások, 
vagy pedig, ha nem magában a szervezetben 
foglal helyet, akkor az egyetem székhelyén 
vagy közelében fennáló ilyen gazdasági isko­
lák, mezőgazdaságiak, kereskedelmiek, ipa­
riak, bizonyos szerves kapcsolatba vannak 
hozva az illető tudományegyetemekkeL E te­
kintetben a legmesszebbmenő specializálódást 
tapasztalhatjuk; van pl. egyetem Franciaor­
szágban, a hol a bőrcserzésnek van fakultása, 
mert annak a vidéknek nagy gyáripara épen 
ennek az ágnak tudományos kultiválását kí­
vánja. En azt hiszem, hogv mint minden kér­
désre, erre is áll az, hogv aki sokat markol, 
keveset szőrit. Épen ezért, mert a legmele­
gebb érzéssel üdvözlöm azt az irányt, amely 
ennek a határozati javaslatnak szelleméből 
elégült el, hogy t. i. törekednünk kell arra, 
hogy a gyakorlati észjárást, a gyakorlati pá­
lyám való előkészítést ennek folvamányakép- 
pen a közgazdasági érzéket és képzettséget 
előmozdítsuk, be kellene talán épen a cél ér­
dekében érnünk azzal, hogv azokban az egye­
temi városokban, a hol ilyen közgazdasági 
iskola már van, bármelyik ágából a gazdasági 
életnek, azt illesszük be, vagy legalább hoz­
zuk szoros kapcsolatba az illető tudomány- 
egyetem valamely fakultásával.

Ebben a tekintetben Debrecen mellett tel­
jes joggal törhetünk lándzsát .hiszen tudjuk, 
hogy ott van egy igen magas színvonalon álló 
mezőgazdasági főiskola, a melvnek céljaira 
Debrecen városa kezdettől fogva szintén meg­
hozta a tőle méltán elvárható áldozatokat, 
376 hektárnyi területet bocsátván a rendelke­

zésére. Semmi akadálya sincsen tehát annak, 
hogy ez a virágzó mezőgazdasági főiskola 
akár közvetlenül beilleszthessen az egyetem 
szervezetébe, akár pedig azzal szorosabb kap­
csolatba hozassák, a mint azt a külföldön több 
helyen is tapasztaljuk.

Én tehát honorálom ebben a tekintetben ^ 
a miniszter ur felfogását, a ki szives volt a 
közoktatásügyi bizottságban Apponyi Albert 
gróf ilyen célzatú felszólalására kijelenteni, 
hogy a gondolatot készséggel elfogadja és 
annak megvalósítása érdekében a szükséges 
tanulmányokat meg is teszi.

(Politika nélkül.)
Végezetül még csak arra kérem a t. Máz 

szives engedelrnét, hogy hangsúlyozzam azt, 
mikép ennek a törvényjavaslatnak elintézése 
a lehető legsürgősebb. Ragadjuk ki a magyar 
kultúrának ezt a kérdést a politikának esetleg 
megújuló zavaraiból és bonyodalmaiból, {lel- 
kiiütásak jobb felöl; Ne tessékzavarokat csi­
nálni!) Engedelmct, hisz ez Önökön áll leg­
alább annyira, mint mirajtunk; nagyon cso­
dálkozom tehát, hogy ez az Önök részéről 
bármiféle ellenmondással találkozik és félek 
tőle, hogy akkor, amikor én a politikából való 
kiragadását a magyar kultúra ezen fontos 
kérdésének hangsúlyozom, bármiféle ellen- 
mondással találkozom. Arra számitok és azt 
hiszem, az elhangzott közbeszól ások dacára 
teljes joggal, hogy e tekintetben nincs a ma­
gyar parlament egyetlen árnyalata közt sem­
miféle véleniénykülömbség, hogv a mit meg 
tudunk csinálni a kérdésnek ilvcn. hala Isten­
nek. már eléggé előrehaladott stádiumában, 
azt csináljuk is meg. Ismételten kérem a t. 
Házat, szívlelje meg c felfogást és legyünk 
rajta un animiter, hogy ez a törvényjavaslat 
mielőbb törvénynyé váljék. Méitóztassék el­
hinni, ha e parlament egyebet nem tud, de ezt 
megcsinálja, örök emléket fog áliitani magá­
nak. Ez volt a kérésem. Ezt. azt hiszem senki 
rossz néven nem veszi. (Élénk helyeslés bal­
felöl.)

A népiskolai tételnél ismét Hoch János 
szólalt fel. A népiskolák tuizsofáltságáról be­
szélt. Határozati javaslatot nyújt be, hogy 
a tanítók fizetésrendezéséről a kormány hat 
hó alatt törvényjavaslatot terjesszen be, 
1912-ben drágasági és családi pótlékot 
adjon.

Barabás becsületszava.
Délben félegykor megjelent a Házban 

Kubinyi Béla és felszólalt és kijelentette, 
hogyha Barabás Béla becsületszavára kije­
lenti, hogy neki abban a szerencsétlen talp­
fa-ügyben semmi szerepe nem volt. akkor 
közbeszólását meg nem történtnek fogja ki­
jelenteni.

Barabás Béla Kubinyi Géza kijelentésé­
re a Ház szine előtt férfiúi becsületszavára 
jelenti ki, hogy a talpfák szállítása ügyében 
senki érdekében senkinél sem járt közbe s a 
dologról nem is tudott.

Bakonyi Samu Polonyi Gézával polemi­
zál, miközben Polonyi folyton antiszemita 
megjegyzéseket tesz. Bakonyi azt mondja, 
hogy Polonyi felekezeti viszályt szit.

Nagy Sándor: Pedig az ő felesége is 
zsidó!

Polonyi Géza: Nem engedem családi 
dolgaimat ide hurcolni. Ez disznóság! Nem 
tűröm ezt. Amit Nagy Sándor mondott, 
nem is igaz.

Nagy Sándor: Hát akkor miért harag 
szik? ,

Polonyi Géza beszél még felekezeti 
kérdésekről, mire a Ház a kultusztárcát rész 
létéiben is elfogadja.

Pikantériák
a kultusztárca tárgyalásán

Barabás talpfa-ügye. Polonyi felesége 
zsidó volt.

A képviselőház a kultusztárca költség­
vetésének tárgyalását fejezte be s ezzel ma i 
tartotta meg a szünet előtt utolsó érdemleges 
ülését, mert holnap már csak formális ülés 
lesz.

A mai ülésről szóló tudósításunk a kö­
vetkező:

A talpfák körül.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvét észrevétel 

nélkül hitelesítették. |
Elnök bemutatja az országos tisztviselő­

egyesület feliratát a drágasági pótlék iránt. 
Több elnöki előterjesztés nem volt. j

Barabás Béla személyes kérdésben' 
szólt. A Ház tegnapi ülésén Sághy Gyula be- j 
széde során, mikor az elnök a szónokot félbe 
szakította, ő azt kiáltotta közbe: Próbakifo­
gás! A napló szerint e közbeszólásra Kubinyi 
Géza azt kiáltotta visza: Mi lesz a talpfával? , 
Nem tudja, hogy vajjon-e közbeszólás tény- j 
leg megtörtént- e, de ha igen. akkor felhívja | 
Kubinyit, álljon elő vádjaival. Az ilven gya-1 
nusitó közbeszólás ellen a leghatározottabban 
tiltakozik.. (Helyeslés az ellenzéken.)

Gróf Zichy János közoktatásügyi mi­
niszter jelentést tett a Műegyetem teljes 
elkészültéről. A jelentést szétosztják a Ház 
tagjai között.

A napirendre áttérve, a Ház folytatja a 
kultusztárca költségvetésének részletes tár-, 
gyalását.

Az egyetemek tételénél Bakonyi Samu 
szólalt fel, akinek beszédét lapunk vezető 
helyén közöljük. j

A középiskolák tételénél Hock János a 
középiskoláknál már uj rendszert kiván. A 
higiénikus nevelés érdekében és a mozik de­
tektív drámái ellen beszélt.

Pályi Ede sajtópöre 
Baltazár püspök ellen

A főtárgyalás első napja.
Az Orle alakítása közben éles ellentétbe 

kerültek egymással Pályi Ede dr. a Magyar 
Szó szerkesztője és Baltazár Dezső dr. püs­
pök, aki akkor esperes és az Orle elnöke 
volt.

A Magyar Szó kétségtelenül éveken ke­
resztül lelkes szószólója volt a protestantiz­
mus ügyének s hévvel és temperamentummal 
szállt síkra a liberalizmusért, az 1848:XX. i- 
c. végrehajtásáért és a protestantizmus sok 
életbevágó érdekeiért.

Talán sok is volt a temperamentumból. 
Legalább úgy tapasztalta nemcsak a reformá­
tus papság, hanem az egész közvélemény is. 
hogy a Magyar Szó éles harcmodora, amel- 
tett máról-holnapra változó politikai saho- 
mortáiéi sokfelé visszatetszést keltettek s ez 
volt az oka. hogy egész hidegen hagytak a 
megtámadottakat azok az éles. sőt minősít­
hetetlenül durva támadások, amelyeket itt-ott 
megütközéssel, legfőképpen azonban csendes 
mosoiylyal fogadtak és napirendre térték ie-

Ez volt a legfőbb oka. hogv az Orle szük­
ségét érezte annak, hogy eszméinek és törek­
véseinek sajtóorgánumául nsem a Wagya 
Szót választotta, hanem saját külön hivatalt) 
hetilapot indított meg Lelkészegyesulet cí­
men. - .

A Magyar Szónak adott ez a kosár na­
gyon elkeserítette e lapnak kétségtelenül 
vételes tehetségű és nagystílű szerkeszt 
Pályi Ede drt s mert a mellőzés .iP 
nak az Orle elnökét Baltazár Dezső drt teKin 
tette: ádáz gyűlölettel fordította ellene mérge­
zett tollát s jóformán napról-napra a ,ieKn 
vesebben támadta és gyalázta Baltazár "
zső drt. Megvádolta a protestáns ugy elarma
sávul, azt mondta róla, hogv az Orle úgy 
kétszínű játékot folytatott, jegyzőkönyvet na- 
misitott; úgy állította a közvélemény elé nun 
a szocialisták politikai bérencét, ki havo ke 
133 korona sápot kapott a szocialisták tit • 
pénztárából és a visszaadhatatlan dur 
felezések egész özönét zúdította ra.

Baltazár Dezső dr. többrendbeli i saj 
tópört indított emiatt Patvi Ede „ellen,

aitAnprplí a 7 nn ha ti részint jOVátCVO nyilai
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kozattal, részint bocsánatkéréssel vég- 
zódtek Baitazár két rövid nvilatkoza- 
tot adott közre, nnkor a sajtóperüket meg- 
indrtotta, egyiket a Lelkészegyesület cimü 
lapban, a másikat pedig lapunkban a Debre­
ceni Független Újság-bari. röviden kijelentvén 
hogy o e rágalmuk és hazugságok ellen a sar- 
tobirosaghoz fordul elégtételért.

(A főtárgyalás megnyitása.)
Pályi Edének Baltazár Dezső dr. ellen 

ezen rövid nyilatkozatok miatt indított pőrét 
tárgyalta^ ma a debreceni kir. törvényszék 
mnt sajtóbiróság. A tárgyalás ma reggel 9 
órakor kezdődött. Hoffmann József kir. Ítélő­
táblái bíró elnökölt, szavazó bírák voltak:

,r,e,ren<f. jS Ujfalussy József. Főmagán- 
vádló Pályi Ede dr. személyesen jelent meg 
jogi képviselőjével Ács Jenő dr. budapesti 
ügyvéddel. Baltazár Dezső dr. püspök szin­
tén személyesen jött el védőjével Benedek Já­
nos dr. ügyvéd, országgyűlési képviselővel.

A perben álló felek képviselői az ügy bé­
kés elintézése tekintetében folyó tárgyalásra 
hivatkozással, együttes kérelmet terjesztettek 
elő, ennek a kérelemnek azonban a sajtóbiró­
ság helyet nem adott s az ügy tárgyalását 
elrendelte.

, Tanukként beidéztettek: Dégenfeld József 
gróf, Tisza István gróf, Wekerie Sánüor 
Bárczy István miniszterelnökségi titkár, Ko­
vács Gyula alispán, Kiss Ferenc esperes 
Benda Jenő dr. és Szilágyi Sándor hírlapírók. 
Hamar István budapesti tanár. Bírta József 
borsi lelkész stb.

A vizsgálat során ki volt hallgatva Bán ff y 
Dezső báró, a református konvent elnöke is, 
aki időközben meghalt. A megidézett tanuk 
Wekerie, Tisza István és Bárczv kivételével 
meg is jelentek.

Benedek János védő a valódiság bizonyí­
tásának megengedését kérte, viszont Pályi 
Ede főmagánvádló cllenbizonvitékokat ter­
jesztett elő.

A sajtóbiróság helyet adott a legteljesebb 
bizonyításnak s az összes beidézett tanuk ki­
hallgatását elrendelte.

A délelőtti tárgyalás nagvrészét a bizo­
nyítás elrendelése körül felmerült vita és el­
lenvita foglalta le s azután megindult a tanuk 
kihallgatása.

(A Bocskay-szobor körül.)
Pályi egyik vádja az volt, hogy Baltazár 

az Or le megalakulását minden áron megakar­
ta akadályozni s mivel az alakuló közgyűlés 
1896. szeptember másodikára a Bocskay- 
szobor leleplezése alkalmára Hajdúböször­
ménybe volt tervezve és összehiva. keresztül­
vitte, hogy a Bocskay-szobor leleplezés mes­
terségesen elhalasztatott csak azért, hogy az 
Orle alakuló közgyűlése megtartható ne le­
gyen.

Kovács Gyula alispán a Bocskav-szobor- 
bizottság elnöke kihallgattatván, azt vallotta, 
hogy Baltazárnak az elhalasztásban semmi 
része nem volt, a Bocskay-szobor leleplezését 
azért kellett 1896. szept. 2-ról elhalasztani, 
mert a szobor el nem készült. E vallomást 
megerősítette Benda Jenő dr. tanuságtétele is.

(Az Orle alakulása.)
Pályi Ede azt állította, hogy Baltazár a 

Magyar Szóban cikket irt az Orle alakulása 
ellen.

Az elnök felhívja Pályit, hogy a már hó­
napokkal ezelőtt hozzáintézett felszólításhoz 
képest csatolja be ezeket a cikkeket.

Pályi Ede dr. kijelentette, hogy a felhí­
vásnak eleget tenni nem tud.

Másik vádja Pályi Ede drnak az volt, 
hogy Baltazár akadályozta meg az Orle alap­
szabályainak megerősítését és hogy ebben 
a dologban kétszínű magatartást tanúsított.

Kiss Ferencz esperes, mim tanú. valamint 
Bírta József egyhangúlag azt adták elő. hogy 
Baltazár Dezsőnek ebben a dologban mindig ' 
egy és ugyanazon következetes álláspontja 
volt. Nem akarta elismerni a konvent felsőbb-
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ségét és felügyeleti hatáskörét s az alapsza­
bályok jóváhagyására csakis a beliigyminisz 
tóriumot tartotta illetékesnek.

Tg.y harmadik vádként azt irta Pályi 
Baltazár Dezső ellen, hogy meghamisította az 
One egyik igazgatósági ülésének jegyző­
könyvét, melyben Pályi Edének addigi mű­
ködéséért köszönetét szavaztak s hogy azt a 
a részt a jegyzőkönyvből elsikkasztotta.

Bírta József igazolja, hogy a jegyző­
könyvet ő vezette, be is csatolták az eredeti 
jegyzőkönyvet, melyben a köszönetnyilváni- 
tás szószerint bennfoglaltatott.

A főtárgyalást déli egy órakor félbeszakí­
totta az elnök s annak fonalát délután vették 
fel újra.

Kiss' Ferencet hallgatták ki elsősorban 
arra a vádpontra nézve, melyet Pályi Balta­
zár ellen szintén hangoztatott, melynek értel­
me szerint Kiss Ferenc 50 lelkész jelenlété­
ben kijelentette volna, hogy egy református 
vallása koalliciós miniszterrel már előre el­
határozták, hogy a Magyar Szót boikottálják. 
Kiss Ferenc tanú legteljesebb határozottsággal 
megcáfolta ezt.

Hamar István tanút arra nézve hallgat­
ták ki: igaz-e, hogy Baltazár Dezső megha­
misította az 1848:XX. t.-cikket. mert annak 
értelmezése tekintetében olyan határozati ja­
vaslatot fogadtatott el az Őrié közgyűlésével, 
mely kedvezőtlenebb a protestánsokra nézve 
a római katholikus főpapságnak 1848-ban 
elíogla11 álláspontiánál?

Hamar István azt vallotta, hogy ezt a ha­
tározati javaslatot ő terjesztette be. ő indo­
kolta, azt a gyűlés egyhangúlag elfogadta s 
Baltazár Dezsőnek egyéb szerepe nem volt, 
csak annyi, hogy mint elnök enunciátta a gyű­
lés határozatát. Vitatta egyszersmind ezen 
álláspont helyességét, ami körül aztán érde­
kes és hosszabb vita fejlődött ki. melyben úgy 
a vádló, mint a vádlott, valamint Benedek Já­
nos védő vettek részt.

(Egy 2000 koronás váltó.)
Újabb vádpont következett: azzal vá­

dolta Baltazárt Pályi, hogy az ő kijátszásá­
val s a saját céljaira állította fel a lelkész­
egyesület hivatalos sajtóorgánumát, az egye­
sület megkárosításával, holott Pályi egészen 
ingyen ajánlotta fel e célra a Magyar Szót. 
Felolvasták Pályi Ede idevonatkozó levelét, 
melyben 2000 koronás váltó elhelyezésére 
kérte fel Baltazárt.

Pályi Ed éné, Szilágyi Sándor és Lévay 
mre kihallgatása következett ezután, kik 

többé-kevésbbé lényegtelen dolgokra vonat­
kozólag nyújtottak felvilágosítást.

Végül Dobó Sándort hallgatták ki arra 
nézve, igaz-e, hogy a neve alatt Pályi Ede dr. 
ellen kibocsájtott pamfletét Baltazár Dezső 
dr. irta vagy sugalmazta.

Dobó Sándor határozottan kijelentette, 
hogy ezt a röpiratot saját elhatározásából ő 
maga szerkesztette és mondta tollba Léva: 
Márton böszörményi tanítónak. Baltazár De­
zső dr. minden hozzájárulása nélkül.

Hoffmann József fő tárgyalási elnök este 
6 óra után a tárgyalást félbeszakította s an­
nak folytatását holnap reggel 9 órára tűzte ki.

ft,
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tagok jelentkeztek 50—50 koronával alapitó 
tagokul: Aczé1 Géza főmérnök, Balázs Ber­
talan dr. ügyvéd, Berger Sándor dr. ügy­
véd, Géresi Kálmán főigazgató. Kardos Al­
bert dr. tanár, Kun Béla dr. jogtanár, Löf- 
kovits Artur múzeumi igazgató, Mihalovits 
Jenő gyógyszerész. Nagy Gábor dr. ügy­
véd, Pap Károly dr. bölcsészetkari tanár, 
Sass Béla teológiai tanár, Tihanyi József dr. 
fogorvos, Tóth István műépítész. Török Pé­
ter tanár, 1 iidős János dr. orsz. képviselő. 
A szép példát — úgy halljuk — még számo­
sán óhajtják követni.

A Csokonai-kör ui alapító tagjai. A
Csokonai-kör a folyó év végén átadja a va­
lósnak a Csokonai- és Emlék-kertet, ezzel 
együtt a kezelése alatt levő 18.000 koronát 
is meghaladó alapokat. Az alapok átadása j 
mindenesetre gyöngíti a kör anyagi helyze­
tét és ennek némi pótlására az elnökség fel-1 
hívást intézett a kör buzgóbb és módosabb í 
tagjaihoz, hogy rendes tagsági kötelezettsé- j 
giiket váltsák meg alapítvánnyal. A fölhívás­
nak rövid idő alatt is számbuvehető eredmé­
nye lett, mert eddigelé a következő rendes

A szökött katona
A debreceni honvédhuszárezred legénye.

Szomorú megpróbáltatással teljes a ka­
tona élete. Éjjel nappal töri fárasztja a gya­
korlati kioktatás, mikor pedig megpihenhet­
ne. nincs nyugta, mert a maga és fegyvere 
tisztántartása foglalja le idejét. A lovasságnál 
ezen felül a drága állatállomány gondozása 
nehezedik a vállára, amely hatványozott időt 
és erőkifejtést is igényel. A csutakolás és a 
patapucolas egyike a huszárélet legterhesebb 
kötelességeinek, mely még a kemény mun­
kára szoktatott béres legényt is próbára te­
szi. Azonfelül a szerszám, kard. fegyver, ruha 
és ember rendben tartása is nyakába szakad 
a szegény katonának, aki sorozás után nem­
sejtette, hogy mennyire nyomni fogja a vállát 
a ..nyalka huszárdolmány".

A nyereg véres hólyagot tör a testén, a 
fegyelem és _ szigorúság a lelkét őröli meg. 
Hiába olvassák fel a ,,hadicikkelyek“-et. mely 
egy görbe nézésért halált igér a katona 
fejére, a szökés gondolata megérlelődik min­
den regrutában. Csak az egyik gyávább, a 
másik ügyetlenebb, mint az, aki elkeseredésé­
ben eltompul az élet becse iránt és nem mér­
legelve végre hajtja szökési szándékát.

— Ez az élet nekem már úgy sem élet! 
vallja be a szökött katona, aki mikor érzi, 
hogy itt a pillanat, kockára tesz mindent és 
elveti a gyönyörű dolmányt és pengő sar­
kantyút. Ha aztán kézrekerül. mint a debre­
ceni huszárezred alábbi szökevénye, fásultan 
mondja:

-- Nekem már mindegy minden!

Besorozták a legények elejét.
A hajdubagosi legények híresek arról 

hogy közülök minden tizedik esik csak ki a 
katona mérték alól. Huszár akar ott lenni 
minden buszon felüli sorozás köteles. Mert 
azt tartják a lányok, hogy katona lehet min­
den „ragyavert" legény, de már a huszárok­
hoz csak a „válogatott"-iát sorozzák. Ezért 
aztán B. Kiss János vértesi legény is, aki 
Tóth Péter sebesi tanyáján volt kisbéres, re­
megve ment a sorozásra, vájjon lesz-e belőle 
huszár. Hosszú kocsisorban jöttek sorozásra 
a tanyai legények és előtte való nap a lányok 
bokrétát kötöttek a kalapjuk mellé. Aki ben- 
marad, az „nemzeti kokárdát" tűzhet mellé 
akit kimustrálnak, nemcsak a virágot, de a 
babáját is -- kicserélheti. Mert két hétig csak 
a katona lesz az „ur" a bálban. Annáik is felébe 
kerül majd a — huszár.

B. Kiss István ugyan nem volt valami 
,.atléta", de hát a mértéket megütötte s igy 
besorozta a császár számára a regtmencariz. 
Sokán meg is irigyelték érte. akiket erre ér­
demesnek nem talált a bizottság. A katona 
bálba pedig megtették bandafelfogadó-nak 
ami mar nagy kitüntetés számba megy olyan 
idegen, tanyai legénynél, akit addig ember­
számba se vett a közvélemény. Meg is jött 
a kurázsija úgy parancsolt a fúvósoknak, 
mintha csak a zsebéből tellett volna az ára. 
A lábára meg sarkantyus csizmát vásárolt, 
ami tudvalevőleg csak lovasok-nak jár ki.

I:

Csak a révén lett

minőség- vilÄiu FALMA
kancsak-clpősarok

A hygienikus
•alma kaucsuk

ágybetét
Minősége elsőrangú.
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Mert hogy az is volt. Tegnap kapta kézbe a 
behívót, amelyben pecséttel a debreceni szép 
magyar huszárok sorába iktatta a — császár. 
Mert hogy ott Bagoson igy címezik a magyar 
királyt is. így katonásabb.

Október hó hatodikén
be is vonult B. Kiss István a debreceni hon­
védhuszárokhoz, a hol a hatodik századhoz 
osztották be. Kapott szép piros sapkát, zsinó- 
ros dolmányt és nadrágot és egy olyan pari­
pát, a melyik mikor a átára tilt, úgy ment 
alatta, mintha táltos lett volna. Szinte repe­
sett a szive rajta a regrutának. Természetes, 
hogy a hadsereg még jobban megbecsülte. 
Reggeltől estig meg nem állhatott a legény 
keze a tisztogatásban. A káplár meg az őr­
mester ott ált a háta mögött s ha egy csepp 
izzadság támadt a háta szőrén, már suhogott 
a pálca.

— A patája olyan tiszta legyen — ok­
tatták — hogy a brigadéros is megihassa 
belőle a borát!

Reggel háromtól pucolt egész a takaró- 
dóig, még sem volt soha tiszta semmije. Több 
szidást és fenyítést kapott, mint menázsit. 
Akire pedig ránehezedik egyszer a „rúd", azt 
agyonnyomja. Ezt jól tudta.

— Nem segít azon más — panaszkodtak 
társai is — mint

a szökés.
Október tizenkilencedikén három órakor 

kelt a század. Nyereg vizsgálatra készültek. 
A kaszárnya udvarán alig mozgott valaki, 
az idő pedig borús, szürkés volt. Éppen al­
kalmas a B. Kiss István terve kivitelére. Óva­
tosan kiment a kamrából a kaszárnya desz­
kafala felé vette útját, melynek egyik részért 
ki volt kaparva a föld, úgyszólván átbújhatott 
azon. Csak nyári ruha volt rajta. A blúzáról 
pedig letépte a piros parolit. A ki találkozott 
vele, joggal nézhette kovácslegénvnek. Egye­
nesen a bagosi országidnak tartott, ahol az 
erdőben bujt meg. Kenyeret is hozott magá­
val. ameddig ebben kitartott, nem kellett em­
berek segítségére szorulnia. Csakhogy két 
kenyér két napra is elég kevés, harmadik na­
pon már elfogyott az elemózsia s B. Kiss Ist­
vánnak is korogni kezdett a gyomra. Estére 
pedig beállított volt gazdájához Tóth Péter­
hez s jelentette neki:

— Ott hagytam a katonaságot.
— Maradj itt nálam! mondta az. Azzal 

mintha minden rendben volna, nem szóltak 
többet a dologról. B. Kiss István kiment az 
istállóba, levetette katonai agyusztirung-ját 
belegyömöszölte egy ládába s felvette régi 
civil ruhá-ját.

A szomszédok azonban sehogy sem ta­
lálták valami természetesnek ezt a gyors sza­
badulást és suttogni kezdték, hogy a Tóth 
Péter tanyáján katonaszökevény tartózkodik. 
A hatóság fülébe is eljutott a dolog s tegnap 
este

két rendőr jelent 
meg a tanyán.

és vallatom fogta a legényt és gazdáját. B. 
Kiss István beismerte a szökést. Azt mondja 
nem bírta a nagy strapát, ezért hagyta ott 
századát, ahová azonban visszaakart térni, 
csak azt várta, hogy gazdájától pénzt kap­
hasson. Vallomása szerint gazdájának tudo­
mása lehetett arról, hogy a katonaságtól meg­
szökött. mert hiszen katonaruhában jött 
hozzá.

Ezzel szemben Tóth Péter azzal védeke­
zik, hogy ő jóhiszeműen tartotta magánál a 
megszökött huszárt, azt hitte, hogy azt vég­
legesen szabadságolták. Ezt a hitét az is erő- 
sitette, hogy senki sem kereste a legényt, pe­
dig tudomása szerint a szökött katonát ott 
kutatják, ahonnan bevonul az állomáshelyére.

B. Kiss Istvánt a rendőrség - átadta a 
csendőrségnek, ahonnan bekísérték Debrecen­
be, hol az itteni honvédhuszárezred további 
eljárásig fogva tartja.

Srinhii és művészet
A színház műsora:

SZOMBAT: Az ember tragédiája, színmű.
Fabinyi Lili felléptével. (A bérlet.) 

VASÁRNAP: Délután János vitéz és Kukacz 
Matyi kalandjai, mesejáték. Gyermek 
előadás, mérsékelt helvárakkal. Este 
nincs előadás.

HÉTFŐ: Délután Ártatlan Zsuzsi, operett, 
Este Kis gróf, operett. (Bérletszünet.) 

KEDD: Délután Böregér, operett .Este Ba­
busba, operett. (Bérletszünet).

Az ember tragédiája. (Fabinyi Lili de- 
biije.) Különös, hogy Éva alakja, mely maga 
a változatosság, egyszer a megtestesült jó­
ság, máskor ördögi rosszaság, odaadó gyön­
gédség, majd gonosz érzékiség, mégis hatá­
rozatlan, színtelen, mint színpadi alak. Azt 
hinné az ember, hogy a legkülönbözőbb irá­
nyú tehetségpróbája lehetne egy művésznő­
nek és néhai jó Paulay minden tudása elle­
nére is csak hálátlan s bizonytalan szerep. 
Hiába, a szinészmunkának nincs elég tere az 
alakításában, nincs ideje egy-egy Éva teljes 
kidolgozásához, csak félbenhagyott művészi 
vázlatokat kapunk. A Madách-dialogus nem 
szinészmunkára való terrénum, ugyannyira, 
hogy aki jó Éva, az még nem okvetlenül jó 
színésznő. Ezért nem értjük, miért kellett Fa­
binyi Lilinek éppen az Ember tragédiájában 
bemutatkoznia. így egyáltalán nem mondha­
tunk róla határozott véleményt, mert Éva 
relieíszerü színpadi kidolgozása csak kis be­
tekintést enged a színész-képességekre. — 
Annyit azonban konstatálhatunk, hogy meg­
nyerő színpadi alak, elég szépen beszél s ér­
deklődéssel várjuk megfelelő szerepben való 
bemutatkozását. Talán sok szépet mondha­
tunk még majd róla, Thury Ádánrja kifogás­
talan és feltűnő értelmes dikcióju volt. Ke­
mény karakterisztikus, kitűnő Lucifer. Ki­
sebb szerepeikben különösen kitűntek Zila- 
hy és Kassay, a többiek is mind jók voltak. A 
színpadi külső technikai tökéletessége, a deb­
receni színház országos hirü Eszterházy- 
diszlete elsőrangú művészi élvezet. A ren­
dezés mintaszerű volt. (bj.)

Debreceni művészek téli tárlata. A kö­
zönség napról-napra nagy szeretettel töme­
gesen látogatja a debreceni festőművészek 
téli tárlatát. A magas nívójú képkiállitásnak 
ez a látogatottsága a legjobb bizonyítéka a 
művészek vállalkozásának. A Müpártoló 
Egyesület a kiállítást a karácsonyi ünnepek 
alatt nyitva tartja, holnap, szombaton este 
pedig sétahangversenyt rendez 5—7 óráig 
Veres Tóni zenéje mellett.

Gyermek-előadás. Vasárnap délután 
mérsékelt helyárakkal 3 órai kezdettel gyer­
mek-előadás lesz a színházban: a János Vi­
téz és Kukacz Matyi cimü tündéries regét 
adatja elő ez alkalommal Zilahy igazgató, 
hogy karácsony előestéjén vidám és ked­
vesen szórakoztató színházi mulatságot sze­
rezzen a gyermek-világnak. Kassay Károly 
nagy ambícióval rendezi a pompás darabot, 
megrakva sok tréfával és mókával, Jegyek 
ez előadásra előre válthatók a színházi pénz­
tárnál.

Ünnepi előadások. A karácsonyi ünnep 
alatt négy előadás lesz a színházban. Hétfőn 
ünnep első napján délután 3 órai kezdettel, 
mérsékelt helyárakkal az Ártatlan Zsuzsi 
operett kerül színre a címszerepben Beleznay 
Margittal, nem pedig Borbély Lilivel, mint 
ahogy a szinlapon tévesen jelezve van. Es­
te rendes helyárakkal a színházi évad sláger­
operettjét, a Kis grófot adják, melyben Zila- 
hyné S. Vilma, Borbély Lili, Falussá Kassay, 
Ligeti és Mátlré játszanak vezető szerepeket.

operett a színházi évad kezdete óta nem 
volt műsoron, noha Debrecenben teljes si­
kert aratott. Borbély Lili, Csanádi Irma, Fa­
lu ssi István, Kassay Károly kitűnő szerepe­
ket játszanak a mulattató darabban. Az ösz- 
szes ünnepi előadásokra jegyek előre vált­
hatók a színházi pénztárnál.

Mándoki Gizi nagyváradi bemutatko­
zása. A következő levél közlésére kéret 
tünk fel:

Tekintetes Szerkesztő Ur!
A mai Debreceni Független Újság szín­

házi rovatában egy cikk jelent meg. mely­
ben tudatják a közönséggel, hogy állítólagos 
leányom, Mándoky Gizi a nagyváradi szín­
házban karácsony másod napján föllép?!!

Fájdalom: nekünk soha leányunk nem 
nem volt! Csak egy fiam van, akit Debrecen 
Nagyvárad nagyérdemű közönsége is ismer" 
mint fölszentelt papot. En az illető Mándoky 
Gizit nem ismerem, csak annyit hallottam 
felőle, hogy debreceni leány. Azt hiszem 
hogy c tévedés jelen nyilatkozatommal meg­
szűnik és Mándoki Gizi kisasszony ő maga is 
ki fogja nyilatkoztatni, hogy nem leányunk

Kitűnő tisztelettel
Alfalvi Mándoky Béla 

nyug. rnagy. színigazgató.
A balga szűz a Bonbonnierben. A balga 

SZŰZ paródiáját mutatták be tegnap este Szi- 
lassy Etel, a bájos igazgatónő felléptével. A 
közönség nem győzött eleget tapsolni e ha­
tásos kis tréfának, melyben még Pásztor 
Zoltán, Radó és Ihász játszottak. A három 
Alex szenzációs mutatványai. Les Zelines- 
ku román ének és tánccsoport, La belle So- 
litta, Árvay Rudi, Harkányi Manci. Kállai 
Sándor és Lévai egészítik ki a fényes mű­
sort. A balga szűz Szilassy Etelka fellépté­
vel ma és a következő napokon is szinre- 
keriil.

A káptalan fája
Harc a füteiiivalóért.

A káptalannak sok a hite. az erkölcse 
és a bizodalma. Igaz, hogy a vagyona is felér 
egy kis gróféval s birtokának jövedelme és 
határa egy egész falu lakosságának elegendő 
volna. Mit tudja mi a nyomor, szenvedés, 
nélkülözés? Még erdejének fáit is fegyveres 
erővel őrizteti s aki csak egv háncsot emel 
el, hogy gyermekének avval a köményes le­
vest megfőzze, vagy munkában elgémbere­
dett tagjait felmelegitse, törvény elé állítják. 
Mert az örök szeretetet csak a templomban 
mérik korlátlanul, a káptalan erdeiében Im­
átok halálával lakói, aki egy pár szál fára 

emeli bűnös kezét.
Ezért aztán kis liijja, hogy az elmúlt na­

pokon emberéletbe nem került néhány szál 
tiizelő-fa. Tegnapelőtt Végh János és Lovász 
Károly sárándi szegény emberek, hogy csa­
ládjuknak tüzelőanyagot szerezhessenek, el­
határozták, hogy behatolnak a Mikepércs 
község határában elterülő káptalani erdőbe, 
ahonnan egy pár szálfát fognak szerezni. Ha 
rajtaérik őket, elszenvedik a büntetést, de nem 
hagyhatják családjukat megfagyni. Aztán 
meg abban is bizakodtak, hogv a káptalan 
irgalmas lesz és nem fogja őket, nyomorul­
takat, azért, hogy a gyermekeiket és család­
jukat szeretik, pár szál fáért kiszolgáltatni 
a büntető hatóságnak.

Tévedtek. Mikor a tiizrevalót kocsira rak 
fák és hazafelé indultak Simonyi István erdő- 
őr tetten érte őket s a helyett, hogv nevüket 
feljegyezve elöljáróinak jelentést tett volna, 
üldözőbe vette a szegény embereket s csak a

1 L
Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Kedden, ünnep másodnapján délután 3 órai' községbeliek ellenséges fellépése akadályozta 
kezdettel mérsékelt helyárakkal Strauss hal-1 meg, hogy fegyverét is nem használta. Sá- 
hatatlan operettje, a Bőregér van műsoron. \ ránd község alatt ugyanis utolérte az erdő- 
Este rendes helyárakkal a Babuska operet- őr a faorzókat, akiket kénvszeriteni akart, 
tét jatszák; ez a pompás szép és mulattató hogy rakományukat vigye vissza az erdőbe.

Szidom szabott WEISZ ADOLF
árak mellett poszfóhemhedőnél, Hetimen, Hossuth-u. 1. 

Szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában).
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A lakosság a civódásra összesereglett és 
annyira felingerült a káptalani erdőőr erősza 
kosságán. hogy fejszékkel és botokkal támadt 
rá s ha a józanabb elemek meg nem akadá­
lyozzák. okvetlenül vérontásra kerül a dolog 

így azonban mégis tanácsosabbnak látta 
a kaptalan embere a retirálást s fegyverét 
melyet már lövésre kapott elő. visszatette a 
vállára.

A szegény emberek körében óriási az el­
keseredés a káptalan ellen, melv semmiféle 
kedvezményt nem biztosit híveinek. Sőt mint 
ez esetben is, még a fegyver használattó 
sem tiltja le emberét.

Természetesen^ a szegény emberek ellen 
az járás s maiid a börtönben el­

mélkedhetnek a káptalan irgalmasságáról és 
szivéről.

, - A király egészséges. Bécsből távira­
ta*: A király állapota ma is igen kedvező 
s már jele sincs rajta még annak a csekély 
rosszullétnek sem, mely pár nap előtt ei- 
/v?,a* Az uralkodó igen jól töltötte az elmúlt 
éjjelt, hajnali négy órakor fölkelt és a rendes 
időben hozzálátott napi munkájához.

A főrendiház ülése. Fővárosi tudósítónk 
taviratozza: A főrendiház ma Csáky Albin 
íiof elnöklete alatt illést tartott, amelyen 
Dessewffy Aurél gróf indítványára kimond- 
taz az indemnitásra a sürgősséget s meg­
választotta a delegáció tagjait.
„ 7~ EßV jogakadémia a választójogról. —
Eperjesről táviratozzák: Az eperjesi jogaka- 
denna tanári kara csütörtöki ülésében foglal­
kozott Klmen-Héderváry Károly gróf mi­
niszterelnöknek a választójog kérdésében ki­
bocsátott felhívásával és Maiéter István dr. 
jogakadémiai tanár előadása alapján a kö­
vetkező véleményt terjesztette fel a bel­
ügyminiszterhez:

— Választójoggal bírjon minden férfi, a 
ki legalább 24 éves, magyar állampolgár, 
irm-olvasni tud. Kizárandók az atyai ha 
talon, vagy csőd alatt állók, tényleg szol 
gáló katonák és csendőrök, feltétlen en­
gedelmességet fogadó szerzetesek, közse­
gélyből élők, akik szabadságvesztésre ítél­
tek vagy politikai jogaik gyakorlásátó 
felfüggesztettek. A szavazás legyen vá­
rosokban titkos, vidéken nyílt és közsé 
genkénti.

Különvéleményt terjesztett be Réz Mi­
hály a plurális és közvetlen választójogért és 
Obeczki Dezső dr., aki a műveltebb nők sza­
vazati jogának a megadása mellett foglalt 
állást.

— A volt vezérkari főnök a király előtt.
Becsből jelentik, hogy a karácsonyi ünnepek 
után Hötzendorfi Conrád vezérkari főnök 
kihallgatáson jelenik meg a felség előtt.

— Abelesz Adolf temetése. Ma délelőtt 
volt Abelesz Adolfnak a tragikus véget ért 
Polgári iskolai tanárnak temetése. A teme­
tésen ismételten megnyilatkozott az a nagy 
leszvét, amellyel a széleskörben ismert és 
kedvelt tanár szerencsétlen sorsáank hírét 
fogadták.

~A hadseregtől a honvédséghez. A hon­
védelmi miniszter 1911. évi december hó 
i/'kM a cs- kir. közös hadsereg tartalé­
kából a m. kir. honvédség tartalékába he- 
•v « at a,. következő hadnagyokat: Mate- 
{-csboriszlávot a 61. gyalogezredtől az eszé- 
hIk' ’ . e,1er Leót a 12. gyalogezredtől a

re^ejli 3-, Bánó Dezsőt a 6. gyalogezred- 
I a debreceni 3., Rőser Mihályt a 61. gya­

logezredtől a szegedi 5., Schoítz Pált a 39. 
gyalogezredtől a szabadkai 6.. Jászai Jenőt 
ín,1-'-iKya*°Kezre(L('^ a debreceni 3„ Rajner 
n'íet a 44. gyalogezredtől a debreceni 3., 
Kirn1'1. ']akabot a 61. gyalogezredtől a sza- 
rpdt o1 6-’Szabados Károlyt a 44. gyalogez-,

0 - debreceni 3„ Baranyi Györgyöt a!

JDMgECZENi ruoqgnjw ujsAa

irzrf0 a miskolci 10.. Pálfi Ist- 
bnínn AÍlo*e?redtö1 a szabadkai 6„ Sa- 
ópni a An■ °J a 44‘ gyalogezredtől a debre- 

•> xcichart Gézát a 12. gyalogezredtől
ezredtrVCen\i\ Cze,lk Ado,fot az 51- gyalog­
ezredtől a debreceni 3„ Latinovics Lászlót

‘L a - gyalogezredtől a szabadkai 6., Sebő 
Aladárt a 26. gyalogezredtől a debreceni 3.. 
Vass Andort a 39. gyalogezredtől a lugosi 

Bohm Bélát a 61. gyalogezredtől a lugosi 
., Benkert Dezsőt a 19. gyalogezredtől a 

debreceni 3., Naszády Pétert a 39. gyalog­
ezredtől a szatmári 12.. Bartz Alajost a 61. 
gyalogezredtől a székesfehérvári 19.. Scheer 
Bélát a 39. gyalogezredtől a debreceni 3., 
Bisotka Istvánt a 39. gyalogezredtől a debre- 
cem 3., Weisz Géza drt a 44. gyalogezred­
ül a debreceni 3., Darkó Jenő drt a 23. gya- 
ogezredtől a debreceni 3.. Fliegauf Jánost a 
101. gyalogezredtől a debreceni 3.. Bach! 
-rnőt a 39. gyalogezredtől a szabadkai 6., 
Chiroiu Vazult a 61. gyalogezredtől a maros- 
vasárhelyi 22., Mayer Jánost a 39. gyalog­
ezredtől a lugosi 8., Muhoray Kornél drt a 
38. gyalogezredtől a debreceni 3., Domokos 
András drt az 51. gyalogezredtől a debreceni 
3.. Nevelős Gyulát a 44. gyalogezredtől a 
debreceni 3„ Tibai Istvánt a 60. gyalogez­
redtől a debreceni 3., Weisz Mórt a 76. gya- 
ogezredtől a debreceni 3., Zsák Zoltánt az 

51. gyalogezredtől a debreceni 3.. Kolb Ja­
kab drt a 38. gyalogezredtől a debreceni 3. 
honvédgyalogezredhez.
... -- Gyilkos vihar. Brüsszelből táviratoz­

zak. Két nap óta szörnyű vihar dühöng nem­
csak a csatornán, hanem egész Belgiumban 
is. amely megmérhetetlen károkat okozott. 
Gentben a most épülő kiállítási pavillonok 
egytől-egyig összedőltek és a leomló falak 
több munkást agyonütöttek. A kikötőváro­
sokból jelentik, hogy a halászbárkák egész 
tömege pusztult el. A hullámok a roncsokat 
es a halászok holttesteit partra vetették. 
Liégeben elszakadt a kábel, a vasúti táviró- 
vezetékek hasznaveh etet len éké lettek s mi­
vel jelzéseket nem lehetett adni, az egész 
vasúti forgalmat beszüntették.

77 Gríásí sztrájk. Londonból jelentik: A 
szénbányamunkások szövetsége elhatározta 
hogy tagjai között általános szavazást rendel 
abban az irányban, hogy akarja-e a szövet­
ség az általános sztrájkot vagy nem. Ha a 
válasz igenlő lesz, akkor a jövő év március 
elsején Anglia, Skótország és Wales vala 

^frányájában megkezdődik a 
sztrájk. Ez lesz a világ egyik legnagyobb 
sztrájkja, mert ezekben a bányákban több 
százezer munkás van.
7ánAi Bokréta-ünnep a kamara uj székhá- 
zanál. A debreceni kereskedelmi és iparka- 
mara uj székházának harmadik emeletét is 
felraktak s most húzzák rá a tetőgerendákat 
Zászlós, diszkendős, zöld fenyőfa jelzi, hogy 
holnap szombaton délután 3 órakor lesz az 
uj ház bokréta ünnepe, mely alkalommal az 
építtető kamara jutalmat oszt szét a munká 
sok között.

hálás köszönettel fogadják a jólelkü ember­
barátok adományait. Mi a magunk részéről 
szintén kérjük az olvasót, nyissa meg rész­
vétét és segítsen letörölni egy éhező család 
homlokáról a verejtéket, szeméből a szivet- 
tépő könyeket.

— Uj joggyakornok. A debreceni kir. 
ítélőtábla elnöke Kubinyi József végzett 
joghallgató téesői lakost a debreceni kir. íté­
lőtábla kerületébe segélydijas gyakornokká 
nevezte ki.

— Karácsonyfa az emberszeretet nevé­
ben. Engel Ignác dr. orvos ma öt koronát 
juttatott a városi közkórházban a szegény 
betegeknek állítandó karácsonyfájára. A kór­
ház gondnoksága ez utón mond köszönetét 
a jótékony adományért. A gyermekmenhely 
és patronage egyesület felügyelete alatt álló 
gyermekek karácsonyfáját holnap szomba­
ton délután három órakor a ref. kollégium 
dísztermében adják át.

— Tűz a vegytisztitóban. Sélyei József 
vegytisztitótelepén a Péterfia-utca 44. számú 
házban, egy benzin ballonból kiömlött folya­
dék ma délután a pincében uralkodó hőség 
következtében tüzet fogott s a tisztítás alatt 
levő ruhákból mintegy 350 korona értékű 
anyag a tiiz martaléka lett. A gyorsan a 
helyszínén termett tűzoltóság a tüzet loka­
lizálta és eloltotta.

— Karácsonyi ajándékoknak alkalmat
újdonságok a legméltányosabb árban Frank 
Testvéreknél.

— Képes könyvek, ifjúsági iratok, le­
vélpapírok a legolcsóbban kaphatók Antalfy 
Józsefnél.

— Magyar Király kávéházban minden
este a hírneves Tambura Paganini dal- és 
zenecsoport Matyók Péter vezetése mellett 
hangversenyt tart. Belépti dij nincs. B. párt­
fogást kér tisztelettel Erős Jakab kávés.

— Karácsonyi és újévi képeslapok leg- 
P csobban és legnagyobb választékban kap­
hatok Aczél antiuariumában. Viszontelárusi- 
toknak nagy árkedvezmény. Ifjúsági iratok, 
tenykép és képeslapalbumok stb. rendkívül 
olcson szerezhetők be.

— Női kész fehérnemüek kaphatók 
bzabo Lajos fiai vászonüzletében.

— Kugler cukorkák eredeti csomagolás­
ban kaphatok Hegedűs és Sándornál, Kos- 
suth-u. 11.

- Plüsch, bársony, felöltők elegáns di­
vatos bársony costümök dús választékban 
megérkeztek. Halmágyi divatházában.

— Téli bőr bélelt keztyük 2 K 60-tól 14 
koronáig nagy választékban kapható Vitá- 
riusnal. Piac-utca 16.

ískoiásgyermekekP

A Móricz-féle

. , Egy szegény asszony könye. így
karácsonytájt megmozdul az emberek szi­
ve. A szeretet és a jótékonyság érzése köny- 
nyebben utat talál oda, mint a köznapok 
munkától és küzdelemtől zajos, szürke ide­
jén Az a szegény asszony is, aki ma felke­
reste szerkesztőségünket, hogy a maga ke­
serveit és panaszát elmondja, egy lépést tesz 
a nagyközönség szive felé. hogy aki meg­
érti a nyomor kiáltó szavát s a nélkülözés 
jajveszékelését, nyissa ki erszényét és ami 
fölöslege van, enyhítse vele egv boldogtalan 
család szenvedéseit. Csiky Gáborné öt 
gyermekével áll a tél előtt, mikor ezelőtt 
nyolc nappal a termékenység ismét két iker­
gyerekkel ajándékozta meg. A létfentartás- 
ra szükséges eszközöket azonban megta­
gadta tőlük a sors. Most ott állnak a szent 
karácsony előtt, betevő falat nélkül. Hoz­
zánk jöttek, segítsen rajtuk a társadalom. Az 
Erzsébet utca 10-ik szám alatt laknak, ahol

A Scott-féle el­
járás védjegyét —
m halászt—-kérjük 
figyelembe venni.

Az, hogy sok gyermek az 
iskolában nem képes a többivel 
lépést tartani, figyelmetlen és ki­
merült, gyakran a gyenge szer­
vezetre vezethető vissza. A hi­
ányzó étvágy gerjesztése és jobb 
táplálkozás ilyen esetekben okvet­
len helyén va'ó. Semmi sem 
alkalmasabb erre, mint az évtize- 
dek óta kipróbált Scott-féle Emui- 

sió. Huzamosabb ideig rendszeresen véve 
fiukat és leányokat oly örvendetesen erősít' 
hogy azoknak az iskola és tanulás ismét 
csak őrömet okoz.

Bevásárlásnál kifejezetten

SCOTT-féle Emulsió-t
kérjünk. A Scott-féle eljárás már 35 éves és 
garancia úgy a jóság, mint hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Minden 
gyógytárban kapható.

linóm hentes-leletben Slmonüy ntcsa 2-ik se. alatt. (Váray Ifisxerüzleti 
mellett.) A mai naptól kezdve színházi vagy hideg vacsorákhoz, yourokra 

mindenféle hideg felvágottak Ízléses összeállításban kaphatók
m»ősrangn klsnolgaia» S Ólma *. *

a fi
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Manikür kazetták 10 koronától 50 koro­
náig nagy választékban kapható Vitáriusnál 
Piac-utca 16.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

— Maczkó képeskönyvek, ifjúsági iratok, I 
levélpapír családi dobozok legolcsóbb ára­
kon Csillag könyv- és papirkereskedésében 
városháza épület. Képeslapokból a legna-j 
gyobb választék.

— Paplanok, matracok, ágvpokrócok 
kaphatók Szabó Lajos fiai cégénl._______

Ékszer vásár I
Meglepő szép újdonságok Isltünő olcsó 

árakon

Sándor Árminnál
Debreczen, Piac* 41.

Debrecnenl

Szövetkezete
mint az Országos Központi Hifelszöuetkezet tagja. 
Telefon 129 Hunyadi n 17/19. sz. Telefon 129.

Felhívja a tisztelt butorvásárló kö­
zönség figyelmét dúsan felszerelt árucsar­
nokára, hol Debreczen első müasztalosai- 
nak és kárpitosainak termékei a legmér­
sékeltebb (szabott) árban áll a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig.

Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül.

Tervek, költségvetések, rajzok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett 
bútorokért a legmesszebbmenő garanciát 
vállalja, hitel esetén kedvező fizetési fel­
tételek.

S9Z6ÜZBASÁ6
Budapesti értéktőzsde.

846— 
646*60 

90-36 
727 - 
498-75 
6 2 — 
674 — 
819 —

Magyar hitel •
Osztrák hitel . . • •
4 százalékos koronajáraaók .

■ Allamvasut •
Jelzálogbank ....
Rimamurányi •

! Salgótarjáni .... 
i Közúti vasút

Irányzat: Syenge.
Magánleszámitolásl kamatláb:

Bécs R°/o, Berlin 4’/e%, London 3.
Budapesti gabonatőzsde.

I Svftrr. E. (Strasscr és Kénig) debr. bizominyos távirati jelentése
Bűzt májusra .

„ áprilisra 
Rozs októberre .

, áprilisra 
Zab októberre 

, áprilisra 
Tengeri májusra .

I Tengeri 1912. év juli
Irányzat i Szilárd. Készáru lanyha. 

Helyi értékpapírok magán árfolyama.

11-72

10*27

6 67 
fi-62

2. A folyó évi drágasági pótlékot az 1912. 
évre is engedélyezte és pedig:

600— 3000 koronáig 14 százalékban.
3001-
4001-
5001-
6001-
7001-
8001-
9001-

• 4000
- 5000
- 6000
- 7000
- 8000 
- 9000 
-10000

I

Névért.

500
200
500
200
200
200
400
200
200
200
200

tál ék 1911. szelvényekkel

Debreczeni Első Tkptár 
Alföldi tkptár .
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank . 
Takarók és Hitelintézet 
Debreczeni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankegyesület . 
istvánmalom 
Debr. Helyi vasút Tenwy^s^énuaktár^

940
375
810

350
260

780

Csodaszép ékszerkiállitás
látható a

rtl
ezég

kirakataiban
a legtöbb örömet szerző

karácsonyi
ajándéktárgyakból.

Eltüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiálll 
tásokon arany éremmel és oklevéllel. :-s

legblliéBtol eredő etnz-, 
közivény. és renoa

ellen legjobb 
háziszer a híres

Hatása némely esetben 
moglepfi. amennyiben gyak- 
rabnan idültebb eseteknél Is 
már egyszeri bedörzsölétmél a
fájdalmakat teljesen meg 
szünteti.

Fog- és fejfájást 6 
poroz alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona 

_ teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

GROSZ NAGY FERENCZ
gyógy>iie tiraban Kojsu h-uteza 8. »Inh t mellett.

A Debreceni Első uj tisztviselői. Még
amikor a Debreceni Első Takarékpénztár és 
a Közgazdasági Bank fúziójának létrejötté­
ről beszámoltunk, egyidejűleg azt is jelentet­
tük, hogy a Debreceni Első dicséretes hu­
manizmussal fog gondoskodni a megszűnő 
Közgazdasági Bank tisztviselőiről, ameny- 
nyiben vagy a saját státusába veszi át 
őket, vagy fizetésük arányát meghaladó 
nyugdijat, esetleg végkielégítést biztosit szá­
mukra a szerint, amint azt az illető tiszvi- 
selők jobbnak tartják. Most, hogv az egye­
sülés végleges szankciója küszöbön áll, a 
Közgazdasági tisztikaráról való gondosko 
dást tekinti a Debreceni Első egyik legfőbb 
feladatául. A Közgazdaságiból a Debreceni 
Első kötelékébe átlépő tisztviselők között 
van Steinberger Adolf cégvezető-főkönyve­
lő, aki a Debreceni Első Takarékpénztár fo­
lyószámla-osztályának lesz a főnöke, cég­
vezetői jogosultsággal, továbbá Kerekes 
Miksa, a Közgazdasági váltó-osztálvának a 
vezetője, aki a Debreceni Első váltó-osztá 
lyának helyettes főnöke lesz: mind a ketten 
az eddiginél nagyobb javadalmazással lép­
nek a Debreceni Első státusába.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
tisztviselőiért. A Pesti Magyar Kereskedel­
mi Bank tisztviselőinek boldog karácsonyuk 
lesz. Az intézet igazgatósága elhatározta 
hogy megélhetésüket lakbérük rendezésével 
drágasági és családi pótlék utalványozásá­
val segíti elő, még pedig olyan arányban 
hogy a bank legkisebb javadalmazásu al 
kalmazottait részesíti a legnagyobb támoga­
tásban. Lánczy Leo elnök-vezérigazgató 
következő köriratban tudatta e határozatot 
a bank személyzetével.

A bank összes tisztviselőihez, tisztviselőnői 
hez és segédtisztviselőihez!

Ezennel értesítem a. tisztviselői kart 
hogy az igazgatóság a megélhetés egyre fo 
kozódó nehézségeire való tekintettel a kő 
vetkezőket határozta el:

1. A lakbérnek az alábbi alapon 1911. no 
vember 1-től kezdődő hatálylyal való rend 
szeresitését: Nős tisztviselőknél: 3000 ko 
róna törzsfizetésig ennek 45 százaléka, ezen 
felüli rész után 33 egyharmad százaléka. 
Nőtlen tisztviselők- és tisztviselőnőknél 
3000 korona törzsfizetésig ennek 45 száza 
léka, ezenfelüli rész után 33 egyharmad szá­
zaléka.

3. A családos tisztviselők és segédtiszt­
viselők részére a következő gyermek-pótlé. 
kot állapította meg az 1912-ik évre:

Minden egyes húsz éven aluli gyermek 
után 120 korona.

4. A segédtisztviselők az 1912. évre 100 
korona külön személyes pótlékban része­
sülnek.

Budapest, 1911. december 21-én.
Lánczy s. k. 

elnök-vezérigazgató.
Uj cégjegyző. A Bank- és Váltó-Üzlet 

Részvénytársaság igazgatósága ma tartott 
ülésén Oláh Ignácot, az intézet főkönyvelő­
jét cégjegyzési jogosultsággal ruházta fel.

Debreceni mtitiabarcs-gyár. A váro­
sunkban folyamatban levő nagymérvű épít­
kezések szükségszerűen megteremtik az 
építkezési anyagok előállításával foglalkozó 
gyárakat is. Látjuk a hatalmas téglagyárak 
étesülését és — mint értesülünk — a debre­

ceni Termény- és Áruraktár részvénytársa- 
ág is kiveszi részét e mozgalomból és te­

kintettel kedvező fekvésére, arra alkalmas 
gyárépületeire és a vasúttal való közvetlen 
vágány-összeköttetésére, napi 100 köbméter 
miihabarcs (malter) előállítási képességű gyá 
rat rendez be. E tekintetben a munkálatok 
már annyira előrehaladottak, hogy kora ta- 

r ásztól kezdve már szolgáltatni fogja a mai 
endszernél sokkal célszerűbb és alkalma-
abb módon, gépek által, automatikus pon­

tossággal vegyitett miihabarcsát, melyet e 
célra felszerelt tartánykocsüaiban szállít a 
endeitetési helyére. E habarcs bizonyára ép 

oly kapós és kedvelt lesz épittetőink és az 
építészek körében is tért fog hódítani, mint 
Budapesten és más nagy városokban.

Az Orosházi Kenyérsütöde részvény­
társasággá alakulása alkalmából tegnapi köz- 
eményünkből tévesen kimaradt, hogy a je- 
enlegi tulajdonos, Klein Antal ur, úgy az 
gazgatóságban, mint különösen a vállalat 
vezetésében is, az eddiginél hathatósabb te­
vékenységgel fog részt venni.

Ruthén fiuk a debreceni Iparban. Rónay 
Antal nyugalmazott miniszteri tanácsos, or­
szággyűlési képviselő megegyezett a debre­
ceni kereskedelmi- és iparkamarával, hogy 
amig képviselő lesz, tiszteletdijából évi ezer 
koronát arra áldoz, hogy négy-négy ruthén 
fiú itt, az ország második fővárosában lóra- 
való kézmüiparossá kineveltessék. Az első 
ezer korona és az első négy ruthén fiú most 
érkezik meg újévre. A kamara igyekszik a 
fiukat a legjobb helyekre elhelyezni. Felhív­
ja ez okból a kovács, lakatos, kerékgyártó, 
asztalos, cipész és szűcsi párosokat, hogy a 
kiknek szükségük van tanoncra, tegyen® 
ajánlatot a kamaránál. A ruthén fiukat négy- 
négy évre szerződteti be tanoncnak a kama­
ra s a mesterek egy-egy tanuló után Kei 
részletben összesen . 250 korona átalány 
kapnak, ebből kell a fiuk ideutazást és tei- 
ruházási költségét is fedezni. Az ajánlko 
iparosok leghelyesebben teszik, ha ajaru - 
taikkal a kamaránál személyesen jele 
kczti £ik

A heti állatvásár. A hétfőre és keddre 
eső ünnep miatt a sertés-, ló- és szarvasul 
ha-vásár szerdán a szokásos időben tar 
tik meg. ...

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelenség 
jelenti: Fischer Sándor KunszentmiK • 
Gyorgyevics Katica Nagykikinda. Gross e. 
Weisz Nagyvárad.

A báli idényre KSSVÄ PrelMssky Andrásnál
:: öltönyök készülnek Debreozen, Kossnth-utoza 4. sz.
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GUBER FORRÁS
A IBGKÖNY- 

NYBÜBRN 
BMÄSZTHSTÖ

ARZÉNES VIZ
VÉRSZEGÉNYSÉG SÁPKÓR 

IDEGGYENGESÉG 
ÁLMATLANSÁG 

ÉS MINDENFÉLE GYENGESÉGl
Állapotoknál adható
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DonogánésSomossy
DEBRECZCN, Kistemplom-bazár.

Nagy karácsonyi vásár
Elsőrendű jó minőségű áruk kerül­

nek eladásra

olcsó árak mellett.

<. >
JH

A kési ét sséneavae ásványvizek királya.
K» pható : A ftteserkereskedelml réssv. társ.- 

' nál Debreoaenben.

<^*<v ■ ■.*«» ar <k

karácsonyi ujávi ajándékok
le'áL*** o*4> *» R»fsn

ScblümannMór
érás ée ókeieréstnél

sdLA>ii.tcat JL4L.

Köln S. Sándor
Hntvaemtca 41.

ssnbafestö, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába vágó minden munkát 
a legmodernebb kivitelben és l«|szi Ildiim árat 

üWrtt IHtttre aHatíktti la kétistggil szolgálok

Nyáron beraktározott
mindennemű száraz

tűzifa,
pontosan kimérve öl és Waggonszámra 

kapható
liőving'er Mór

tfizlla nagyraktárában.
Iroda: József Mr. h.-u. 40. Tclefonszám: 121.

Olcsó karácsonyi vásár!
Mindennemű kézi munkák, női fehér­
neműik és zsebkendők, kötött téli kez- 

tyük, harisnyák nagy választékban

Füstös Dezső
Plaoz-utoza 12. (Takarók épület.)

Csomagolt Vasaló szén
daraboa éa apró faszán, tfizlla aprítva éa öl- 
számra. Valódi porosz kőszén és kovác kőszén

legolcsóbb árban Házhoz szállítva kaph tó

Jakobovlts Testvéreknél
Hatvan-u. 0. - Telelőn 280.

:: Waggon Tételnél kedvezményes ár.

Megérkeztek
Ä ■ BBS se. tts *»

angol divat szövetek
Moskovits József
nrlssebó dlvattermében, Piaca n 28.
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapj-u. 13

Itt volna Ismét 
egy kite nő vétel
Űriási nagy telek!
648 négyszögöl 

100 méter 
hossza ntcsai 

fronttal.
Bét család Is 

megveheti. 
Bótlelo mérve

két darabban is eladó!
A Hatvan-utczai kis állomással szem 

ben. Villanyos vasúti közlekedés. Végtelen 
közel van a föreáliskolához. A Steinberger 
féle faraktár baloldalával éppen szemben 
Az uj szabályozási terv szerint e faraktár 
helyére piacz jön, a vasút pedig 3 éven 
beiül ki lesz telepítve onnan és akkor vég­
telen nagy értéke lesz e helynek.

Széchényiként Sesztina-utcza 8. szám 
alatt van e ház, közvetlen mellette a Tus- 
ter kereskedelmi iskolai tanár ur háza.

A ra,ta levő épület a kővetkező la­
kást foglalja magában :

Három szép nagy szoba, üvegezett 
veranda, konyha, spájz, nagy pincze, istálló, 
három darab tehénre, nyitott szin 8 darab 
tehén részére, fáskamara, sertésól, fásszin, 
nyári fürdöház stb. Van továbbá kitűnő 
karban ievö termő szőlő, gyümölcsös és 
kitűnő vizű szivattyús kút, szivó-nyomó 
szivattyúval felszerelve. Tulajdonosa e ház­
nak Biró Károly vasúti pályafelvigyázó ur 
és neje.

Nagy karácsonyi vásár!

Karácsonyi ajándékok
órák, fksaereknagyválasztekban gyári áron
KÚRIÁN GYULA
magyarország elösmert legjobb hirti szak­
órás és ékszer üzletében Debrecen, Piac-u. 42.

Ha olcsón és jól óhajt
vásárolni, ne mulassza el fel­
keresni a teljesen uj árukkal 
berendezett
nÖKSA

:: Debreczenben ::
hol nem régi, hanem kizáró­
lag legutolsó divat szerinti
SS i 5b s- SS 1*.

lesznek bámulatos olcsó ár­
ban árusítva.

:: Kistemplom-bazár!

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék hölgyeknek

Manicür ésfésü casetták bámulatos olcsó árban
Ä <• Mm * mm ® A it «■ mm

keityö-, hélsier- és orwoel ménért ár a

DEBRECZEN, Piacz-utcza 26. sz. előtti barakk.

fii
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Apró hirdetések. Szebbnél-szebb li'iiTm« czégtábia váíTaiai'
Betöltendő.

7 éves kis leányom mellé egy német kis­
asszony (Bonne) felvétetik 10 forint fize­
téssel és teljes ellátással József kir her- 
czeg-u. 21. sz. alatt.

Bank szolga ki helyét változtatná, bank, 
iroda, vagy pénzbeszedöi állást keres. Cim 
Nagyvárad, Pál-utcza 32.

-vétel.
Vaj, dió. tisztított mazsola, szilva, málna és 

barack lekvár, sajtok, finom felvágottak a 
leghíresebb tea vajak legjobb és legfrissebb 
minőségben Deutsch Lajos ftiszerüzleté 
ben Piac-utca 38.

kiállítása,

Főtéri üzletében.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam —. Telefon 685.

Három darab Hatat hízott sertés eladó 
Beresényi-uteza 69 sz. alatt.

RllDIffinb rcabl Tányértalpu, lompos farkú 
UjfÖlUlin Mull! Maczkó koma a repülőgé­

pen, az északi sarkon, szárazon és vizen 
stb. megérkeztek, továbbá mindenféle képes 
mesekönyvek, ajándék d szmüvek, zsoltá­
rok imakőnyvek gyönyörű kötésben rend­
kívüli árleszállítással kaphatók : Harm&thy 
antipuariumában Ffivésxkcrt-u 14.

Mintegy 500 négyszögöl területű udvar a 
Bethlen-utcában raktárhelyiségnek bérbe 
adó, ugyanott 200 drb akácfa eladó. Ér­
tekezhetni dr. Szép Imre ügyvédnél.

önt la érdekli I Női és férfi téli kabátok 
óriási raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Rfllíhni Dél'báb, Progress, Parafás, Arany, 
nUllUII, Club fadobozos stb. s mindenféle 

cigaretta hüvely különlege .ségek legelő­
nyösebben szerezhetők be a Harmathy 
könyv üzletében Füvészkert-u. 14.

Hiány nincs, mert czipöt, férfi öltönyt, ka­
bátokat, női felöltöt, szőnyeget, női szöve­
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

Karácsonyi ajándékul legkedvesebb szépen 
éneklő kanári, beszélő papagály. Olcsón 
beszerezhető Jókai-u. 52 sz

Eladó 2 nyilas szöllő házzal együtt, 10 perc­
nyire a józsai-állomáshoz. Értekezhetni 
lehet Varga Jánossal Alsó-Józsa Isko!a-u.

Különfdsle.
Kosárfonoda, gyermekkocsi raktár Kossuth- 

utca 25 Javításokat készítünk.

Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 
és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Bellczay Lajos, Piac-utca 38.

Ferii és női kalapok a legszebben tisztit 
tatnak és javíttatnak Békés Lajos kalapos 
műhelyében Piac-u. 46. sz. az udvarban.

Legnagyobb választék

harisnyákban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Fia
újonnan berendezett url és nőt divat Üzletében 
iötér- és Stmonlly-n. sarok, a városházéval 

szemben. Fiók üzlet nincsen.

1447—1911. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreceni kir. járásbíróságnak V. 

2285/3—1911. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Schrank Béla és Ödön esz­
tergomi gyáros részére lakosoktól 731 kor. 
81 fillér töke, és az eddig összesen 119 kor. 
14 fill, perköltség erejéig az eddigi törlesztés 
betudásával 1911. évi szeptember hó 1-én 
biróilag lefoglalt és 871 koronára becsült házi 
bútorok, üzleti berendezés, ló, kocsi és serté­
sekből álló ingóságok 1911. évi deczember 
hó 28-án délelőtt 9 órakor kezdetét veendő 
és alperes lakásán, Emerich-telepen, 17. számú 
háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. 

Debreczen, 1911. évi deczember hó 8-án. 
Töröli Péter bírói kiküldött.

Elvállal központi fűtést, szellőztetést, vízve­
zetéket, légszesz vezetéket és mindennemű 

bádogos munkát. — Telelőn.
*5*

Dr. Boraviizky-féle

BOR. Öli INT
reuma, csuz, mim, isiasz, fejféjíi, 

kolera és mis ragályos fertőzés ellen.
Ára a Borollnnak 60 fillér, a Borolin-eeappannak 
30 fillér és a Borolln-oukorkának 40 fillér.

Kapható mindenütt.

Legolcsóbb, legalkilmasabb
I / I ■karácsonyi és újévi aj indok

100 darab ára házhoz szállítva 5 koron«. 
Kapható egyedül

Gabányi Sándornál
Csapó-u. 28. sí. — Telelőn 4-49.

Szabó Lajos fiai cégnél 
a karácsonyi eladás
tetenesen leszállított árak mellett

folyamatban van :
NŐI divat kelmék csikós és koczkás, 

angol utánzat moot 40 és 50 kr.
Sima divat kelmék tiszta gyapjú most 

70 kr.
Több ezer méter schwelst selyem

meet 75 kr.
Mosó karton, delein és vele* most

22, 25 és 28 kr.

ILLUSION dralle

K 5
Wistaria
H 4.50

. Turin MIL
Az alkohol menten parfümok Mindenütt kapható. Ü3Q]/ Ölj

erede.ije és példányképe. fleOFg Dralle, BoAüllb&Ch ü/E

Növény cseppek alkohol nélkül. Egy atom elég

illat itóláMÉn t

Hölgyeim legalkalmasabb karácsonyi és új­
évi ajándékokat férfiak részére rendkívül 
olcsó árban kizárólag a Schwarc féle üz­
letben a városházával szemben lehet be­
szerezni.

HRABECZY ELSŐ DEBR. ■»eeBawÄto**« *!“

Széchényiu. 42. ss. Telelőn 323. 
Hahran-ntcza 11. sí. Telelőn 578. 
Csapó-uicza 30. sí. Telelőn 668. 
Piaca-ntesa 22 (Glück Edénél.)

/é*

Nyomatott Hoffmann Kronovitz és könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.'


